

“封闭命题”，测试采取“双随机”形式，抽签决定考生和考官的分配，测试全程录音录像。

考生参加测试需明确目标、放松心情、自信展示。据高校专家反馈，在以往测试过程中很容易感受到某些考生考前参加过培训班，这样的考生未必会受到青睐。综合素质的养成是一个日常积累的过程，而非一两天能速成，考生不必刻意进行考前突击培训。各高校三位一体招生综合成绩中素质测试成绩都占一定比例。因此，即使考生平时考试偶有失常或高考不够理想，若在素质测试中表现优秀，仍有机会脱颖而出。测试结束后，高校一般按照专业招生计划一定比例(比如1:6)分别确定入围考生名单并公示。

第三步，多元选拔录取。三位一体招生综合成绩由高校将考生三方面成绩按比例合成。比如某高校招生章程公布2:2:6比例，表示学考占20%、综合素质测试占20%、高考占60%。高校按专业招生计划1:1划定投档基准线，从高分到低分综合评价，择优录取，专业志愿间一般不设级差分。

近年来我省每年通过三位一体招生录取约1万名新生，双向满足了高校和考生选择性需求。这些考生被三位一体招生高校提前录取后，减缓了后续凭高考总分参与竞争的压力，假如未被录取也不影响参加后续统一高考批量平行志愿投档，等于多了一次高考录取机会；而对于高校而言，三位一体招生增加了多元化选拔人才渠道，可以招收到专业思想巩固、综合素质优秀、适合自己培养的考生，实现双赢。

需要注意的是，三位一体招生录取分数线高低主要取决于多元化考核评价结果，也就是高校对考生三部分成绩按比例合成的综合成绩，同时与具体专业当年招生量增减有关。单从高考成绩看，确实有部分考生总分会低于相应高校统招专业投档线，但不能因此狭隘地将三位一体招生理解为“降分”录取，更不要盲目相信某些所谓“降分”录取数据解读分析，以免进入选报误区。

(二) 高职提前招生

高职提前招生是我省考生无需通过统一高考就可以进入高校深造的主要途径。今年我省共有46所高校参加高职提前招生，大体安排是在3月完成报名和志愿填报，4月组织综合素质测试，5月底前全部完成录取。高校选拔录取普通高中考生以学业水平考试成绩为基本依据；选拔录取中职考生以职业技能考试成绩为基本依据。在此基础上组织综合素质测试评价，对考生的文化素质和职业适应性进行综合评价考核。

关键词：考生自主选择报考

拟报考的考生，需在2022年11月已完成普通高校招生报名或单独考试招生报名，并符合2023年高职提前招生有关高校要求。接下来，就可以直接登录拟报考高校招生网站进行综合素质测试报名和志愿填报。报名前，考生需要认真查阅拟报考高校的招生简章，对照条件要求，做好素质测试准备。一般来说对于升学意向明确的考生，又不想参与后续高考，或者预测自己参加高考竞争没特别优势的考生，可以尝试高职提前招生，一旦录取将会更省心。虽然平时成绩不一定优秀拔尖但同时具备专业素质特长的考生，尤其适合报考。

关注：高校综合素质测试

高校根据培养目标和学科专业要求，采用笔试、面试和操作考试等方式进行综合素质测试。高校按招生章程中事先公布的办法，将素质测试结果与普通高中考生高考成绩(中职考生职业技能考试成绩)按比例折合成综合成绩，后者占比一般不低于50%。不少招生高校在素质测试中设置了特长项，用来考察学生的专业技能素养及职业适应性，如果考生在文体特长、学科竞赛、职业技能方面具有优势，在比赛中获奖或者取得职业资格、荣誉证书等，将具备更多的录取优势。

录取规则：一档多投双向选择

高职提前招生实行“一档多投、双向选择”。高校按照招生章程事先公布的录取规则及招生计划确定考生名单，在规定时间内提交至我省“高职提前招生服务平台”。每位考生最多可选报5所高校，并可同时被多所高校拟录取，最后需要由考生上网确认一所录取高校。

提醒注意，考生需要在5月份规定时间内(一般在9号左右)适时登录上述平台，查询本人所报考高校拟录取、备录取情况，并进行录取结果确认，最后录取名单也会在招生高校网站公示。高职提前招生录取考生不需参加后续统一高考或单独考试招生，反之则不影响。近年来，我省每年高职提前招生录取约1.7万名考生。

近年来我省
每年通过三位
一体招生录取约
1万名新生，每年
高职提前录取约
1.7万名新生，双
向满足了高校和
考生选择性需
求。